

美丽
瓶窑

编者按:

伴随着第一批美丽乡村精品村的创建成功,瓶窑的美丽乡村建设已然驶上了快车道。或打景观牌、或走农业路、或挂文化名片,走进每一个村落,都能感受到别样的生机与韵味。接下来,我们将分几期介绍瓶窑的美丽乡村,去感受下那里的别样风景。

南山村:文化引领,强村富民

金昱川

南临浩瀚的北湖草荡,东傍波光粼粼的苕溪,西倚闻名遐迩的桤栳山;黄山自然村,是北宋宰相盛度的故里;元代摩崖造像,则是全国文物保护单位。南山村优美的自然风光和浓厚的文化底蕴令人艳羡。

就在10年前,这里还是出了名的集体经济薄弱村。如今,依托美丽乡村建设,村里的年经营性收入已然增长到432万元。

在村党委书记杨月平看来,美丽乡村建设,便是他们继续壮大村级经济最好的机遇。

这些年来,村里积极地整合资源。木桥畈旱改水项目、石畈路水田改造、刘家畈水田改造等项目,预计可实现增收1800万元;一些老的厂房、教学楼被改造成仓库,每年100万元的营收也很可观;村里还出资购买了7000平米的营业用房拿来出租,这一项每年又可以带来约200万元的营收。预计,到2020年村经营性收入可达到800万元。

集体经济的发展,最终还是要为百姓带来实惠。村里投入近300万元兴建的文化礼堂,古色古香、精致大气。走进礼堂,排练厅、健身房书画创作室、阅览室……设施齐全,南山村的村史村情与乡风民俗也被以图片和文字的形式展示在里面的文化长廊中。村里还建起了居家养老服务中心,免费为本村低保户、空巢老人提供住宿、用餐等服务。从2015年开始,每一位70岁以上老



人,每月还能领到100元的生活补助。

“打造美丽乡村,美化环境只是第一步,更重要的还是提升文化涵养,丰富村民的文化生活。”杨月平说,依托文化礼堂这个“阵地”,“道德讲堂”、“春泥计划”、“文化走亲”……一系列的文化惠民活动都开展得如火如荼。村里的舞狮队也频频在镇区两级的大型活动中精彩亮相。今年年初,村里还成功举办了一场热闹的“村晚”——歌舞、戏曲、小品,都是村民自排自演。计划容纳300人的广场一下涌进了上千人,场面十分火爆。



助力企业转型升级 推进乡村实现振兴

良渚商会两个村级分会成立

如何让商会组织建设走好“最后一公里”?良渚新城、良渚街道与良渚商会进行了有益的探索——积极发展商会村级分会。近日,良渚商会西塘河村分会、七贤桥村分会正式成立,两个村级商会顺利召开第一次大会,并依法选举产生了村级分会理事会会长、副会长、秘书长以及理事成员。

西塘河村地处104国道东西两侧,杭州绕城高速公路贯穿而过,交通十分便利,地理区位优势明显。这片土地集中了许多科技型、环保型、制造型企业,例如杭州首展科技有限公司、浙江九仓环境有限公司、杭州弘念文化创意有限责任公司等,这些企业造就了一大批优秀的企业家,也为西塘河村成立村级商会奠定了良好的基础。

七贤桥村位于良渚镇大陆片中心地带,地理位置得天独厚,这里有正在开发的中国良渚文化村项目、新湖房产集团的香格里拉别墅及良渚镇大陆工业园区。这片风光秀丽



的土地孕育了一批优秀的民营企业家,他们在各自的领域做出了各自的贡献,是推进新农村建设的一支重要力量。

良渚商会会长张道静说:“设立村级商会,是希望商会能在最小单位中发挥最大作用,亲亲直通车等平台也将更好地助力中小企业实现转型升级,实现健康良好发展。更为重要的是,政企合作的良性互动还能对乡村振兴、削薄增收、招商引资等起到促进作用。”

村级分会的成立体现了良渚新城、良渚街道对分会工作的重视、关心和支持,同时也标志着西塘河村、七贤桥村各企业迈出了新的合作、自我发展的步伐,在构建和谐社会、创建和谐关系上又向前迈出了可喜的一步。

据悉:目前,良渚街道已经成立了小镇分会、物流分会等六个分会,后续将更加扎实地开展,提升良渚商会凝聚力,为良渚发展添砖加瓦。

梁文